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У  збірнику  представлені  матеріали,  що  присвячені  сучасним  проблемам  хімічної  науки  

та освіти,  новітнім  хімічним  технологіям  та  біотехнологіям,  хімічним  аспектам  в  

аграрному секторі.  Видання  адресоване  науковим  та  науково-педагогічним  працівникам,  

викладачам вищих  навчальних  закладів,  а  також  фахівцями  які  займаються  проблемами  

хімічних технологій, біотехнологій та актуальними питаннями агропромислового сектору. 
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ПРОБЛЕМИ ВИКОРИСТАННЯ ПРОБІОТИКІВ У КОСМЕЦЕВТИЦІ 

 

Полова Ж.М., Негода Т.С., Прокопович Д.С. (м. Київ) 

Покращення стану та зовнішнього вигляду шкіри шляхом балансування 

мікробіоти шкіри – це стратегія, яка набула значної популярності та широкого 

розгляду в останні роки. Однак до заяв про «балансування мікробіоти» в 

космецевтиці, що містить біотики, слід ставитися з обережністю. Оскільки не 

існує єдиного типу здорової мікробіоти шкіри, вимоги до «балансування» 

мікробіоти людини не є однозначними. Продукт, який обіцяє «балансувати» 

мікробіоту, повинен бути розроблений на основі широких клінічних досліджень 

за участю сотень здорових добровольців. Враховуючи, що ймовірність 

проведення таких досліджень для більшості продуктів, які обіцяють 

балансувати мікробіоту, дуже низька, використання цього твердження є 

недоречним, оскільки воно може створювати хибне сприйняття серед 

споживачів. 

Для того, щоб продукт міг бути позначений як такий, що «містить 

пробіотики», він повинен містити живі пробіотики протягом усього терміну 

придатності. Однак дослідження показали, що все більша кількість продуктів 

на ринку, які нібито містять пробіотики, насправді складаються переважно з 

постбіотиків та пребіотиків, а не з живих бактерій, через труднощі зі 

збереженням життєздатності пробіотиків. Така ситуація призводить до 

плутанини та неправильного тлумачення серед споживачів. Збереження 

життєздатності пробіотиків у косметиці від виробництва до використання 

споживачами є значним викликом для косметичної промисловості. Вибір 
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відповідного носія може забезпечити корисний підхід до подолання цієї 

проблеми. Вплив таких носіїв, як емульгелі, органогелі та гідрогелі, на 

життєздатність пробіотиків оцінювали кілька дослідників. Sharma et al. (2021) 

розробили місцеву емульгельну формулу, що містить Bacillus coagulans, для 

досягнення збереження життєздатності пробіотиків. Вони повідомили, що їм 

вдалося успішно сформулювати емульгель, який зберігає життєздатність 

пробіотиків, забезпечує проростання та проявляє ранозагоювальні властивості. 

Letocha та ін. (2024) досліджували потенціал використання органогелів як 

носіїв для захисту пробіотиків від стресових умов та збереження їхньої 

життєздатності. Вони дійшли висновку, що формулювання інкапсульованих 

штамів Lactobacillus casei в органогелі є перспективним підходом для 

підтримки життєздатності пробіотиків. 

Сублімаційне сушіння (ліофілізація) – ще один поширений метод 

збереження життєздатності пробіотичних штамів. Найчастіше використовувані 

кріопротектори в цьому методі включають трегалозу, глюкозу, сахарозу, 

лактозу, гліцерин, поліетиленгліколь та знежирене молоко. Однак ці 

кріопротектори не завжди сумісні з фізико-хімічними властивостями 

косметичного продукту. Крім того, залежно від типу використовуваного 

кріопротектора, кінцева життєздатність пробіотика в продукті може 

змінюватися. Під час процесу ліофілізації слід уникати контакту пробіотичних 

штамів з водою. Наявність вологи може призвести до регідратації висушених 

організмів, що призведе до проліферації або загибелі. Тому використання 

препаратів на масляній основі може розглядатися як потенційне рішення. 

Важливим питанням у цьому випадку є те, чи можуть пробіотики легко 

вивільнятися з масляної форми при нанесенні на шкіру та чи можуть вони стати 

метаболічно активними для досягнення бажаного ефекту. 

Іншим підходом до збереження та продовження життєздатності 

пробіотиків є їх мікроінкапсулювання в полімерні або ліпідні частинки. У 



Х Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Хімія, біотехнологія, екологія 

та освіта» 

ПДАУ 2026 
 

61 
 

дослідженні, що оцінювало ефективність процесу мікроінкапсулювання у 

збереженні життєздатності пробіотичних бактерій у косметичних продуктах та 

запобіганні їх інактивації консервантами, що зазвичай використовуються в них, 

були отримані альгінатні мікросфери, що містять Lactobacillus casei. Було 

показано, що процес мікроінкапсулювання всередині альгінатних мікросфер 

захищає пробіотики від таких факторів, як температура, ультрафіолетове 

випромінювання та антимікробні консерванти. Отже, вони підвищують 

життєздатність корисних бактерій. 

Ще однією важливою проблемою, з якою стикаються під час розробки 

косметичних продуктів на основі пробіотиків, є наявність антимікробних 

консервантів як інгредієнтів. Косметичні продукти не є стерильними, але вони 

повинні відповідати мікробіологічним вимогам якості та не містити певних 

мікроорганізмів, таких як Pseudomonas aeruginosa, Escherichia coli, 

Staphylococcus aureus та Candida albicans. Через це вони зазвичай містять 

антимікробні консерванти для запобігання мікробному забрудненню та росту. 

Однак ці консерванти також можуть негативно впливати на життєздатність 

пробіотичних штамів. 

Безпека косметичного продукту та його інгредієнтів є обов'язковою 

вимогою згідно з правилами ЄС щодо косметики. Тому безпеці пробіотиків як 

інгредієнта слід надавати пріоритет. Наразі немає конкретних рекомендацій 

щодо комерціалізації пробіотиків або продуктів, що містять пробіотики. 

Відсутність регуляторних рекомендацій, які б визначали вимоги до 

виробництва, створює значну проблему в оцінці якості продуктів на основі 

пробіотиків. Необхідно розробити та адаптувати оцінку безпеки, спеціально 

розроблену для косметики на основі пробіотиків. Необхідні додаткові 

дослідження для підтвердження безпеки, ефективності та механізму дії 

косметичних продуктів, що містять пробіотики. З іншого боку, косметичні 

продукти повинні мати мікробний вміст менше 500 колонієутворюючих 
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одиниць (КУО)/г для продуктів для області навколо очей та менше 1000 КУО/г 

для інших продуктів з точки зору безпеки. Високий вміст колонієутворюючих 

одиниць у космецевтиці, що містить пробіотики, створює проблему в 

забезпеченні відповідності цих продуктів нормативним вимогам щодо 

мікробного навантаження, встановленим законодавчими органами. 

Використання постбіотиків замість пробіотиків у формулюванні 

космецевтичних засобів на біотичній основі, призначених для регулювання 

мікробіоти шкіри, можна розглядати як альтернативний підхід, який пропонує 

потенційне рішення вищезазначених проблем. Хоча постбіотики забезпечують 

аналогічні переваги для шкіри, як і пробіотики, вони безпечніші через те, що 

вони не є життєздатними та не розмножуються. Крім того, постбіотики мають 

переваги над пробіотиками, такі як краща стабільність під час виробництва та 

зберігання, а також довший термін придатності 
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ПРОБІОТИЧНІ БАКТЕРІЇ РОСЛИННОГО ПОХОДЖЕННЯ 

 

Полова Ж.М., Негода Т.С., Хоменко А.М. (м. Київ) 

Молочнокислі бактерії (МКБ) являють собою гетерогенну групу бактерій, 

виділених з ферментованих харчових продуктів, тварин, рослин та кишечника 

ссавців, які мають багато властивостей, що сприяють здоров'ю. Пробіотики з 

антагоністичними властивостями проти патогенів людини та харчових бактерій 

привернули значну увагу наукової спільноти. Спеціальний огляд, присвячений 

пробіотичним бактеріям рослинного походження та їх антагоністичним 

властивостям, не був всебічно розглянутий. Таким чином, цей огляд мав на меті 


